



# 在自己家门口当“村官”带好班

## 记浦东川沙新镇六团社区杜尹村党支部书记杨德忠

### 申城先锋

73岁的浦东川沙新镇六团社区杜尹村村民汤维良最近把自家9间违章房拆了,虽然每月损失租金几千元,但是老汤却说:“我拆得值得,谁叫我们村来了一个好书记。”汤维良口中的“好书记”就是杨德忠。杜尹村从一个川沙有名的工作难点村逐渐发展到重点工作走在全镇前列的先进典型,杨德忠这位带头人功不可没。青年报资深记者 郭颖

### ■都市脉搏

## 市区至崇明再添“网约公交”

本报讯 记者 陈晓颖 记者从崇明巴士公交公司获悉,自4月20日起,长江南路交通枢纽站到崇明区新海镇跃进场部开通公交车网约线。该线途经五角场并设置下客站。据悉,该线每周五、周六、周日三天发车。跃进场部发车时间为13时。长江南路站发车时间为17时50分。单程124公里,营运时间140分钟,票价30元,需在网约平台购票,上车后扫码确认。

记者了解到,所谓的“网约公交”,指的是班线采取网约购票,上车验票的乘车方式。

实际上,今年2月杨浦区五角场至崇明区南门段已开通了公交车网约线。周一到周日均有班次。班次分为早8点从崇明到市区方向,以及晚18点从市区到崇明方向两班。票价为22元。崇明区南门到杨浦区五角场预计需105分钟即可到达。

## 4月拍牌周六举行 个人额度11916辆

本报讯 记者 钟雷 根据上海国拍公司发布的公告,4月沪牌个人额度拍卖将于4月21日(周六)上午举行。据悉,此次拍卖个人额度投放11916辆(其中,本市个人二轮摩托车有效额度转换客车额度0辆;本市个人在用车有效客车额度616辆),较上月的9855辆增加2061辆。本月单位额度投放为1707辆,拍卖时间为4月23日。

3月的沪牌拍卖中,个人额度最低成交价为88100元,平均成交价为88176元,参拍人数为217056人,中标率为4.5%。今年年度警示价仍为86300元。

## 上海野生动植物数字博物馆上线

本报讯 记者 刘晶晶 目前上海有记录的鸟类已经达到476种,接近全国鸟类总数的三分之一。上海市第37届“爱鸟周”仪式上周六在长风公园启动,“上海野生动植物数字博物馆”也于当日正式上线。

据介绍,近年来,上海见缝插针,大规模植树建绿,城市森林覆盖率已经达到16.2%,湿地保有量维持在46.46万公顷以上。沪上的各大公园、绿地也越来越注重生物多样性的保护,加大了对适合鸟类生存的生态环境的营造,自然的湿地水系、原生态的环境等都十分适宜鸟类的居住与生存。目前上海有记录的鸟类已经达到476种,接近全国鸟类总数的三分之一。这些鸟绝大部分是留鸟,而到了迁徙的季节,选择在上海栖息停留的候鸟也在逐年增加。

上海野生动植物保护管理站副站长涂荣秀介绍说,每年有百万只鸟在上海停留,有的是越冬,有的是在这里过境。上海这几年一直在加强生态环境的建设,在林地绿地湿地这三个方面都给鸟类建立了很好的栖息环境。



浦东川沙新镇六团社区杜尹村党支部书记杨德忠(左二)。

青年报记者 吴恺 摄

### 以身作则 带头先拆自家的违章建筑

2015年10月,杨德忠被川沙新镇党委委派到杜尹村当村官时,村里人都在暗地里打听这位“新掌门”。

“听说村里来了杨书记,就是我们二队里的人,群众口口相传大家都有了印象。”汤维良说,杨书记工作踏实,没有架子,碰到清洁工都会打招呼“辛苦辛苦”。

去年,浦东新区吹响了中小河道整治及环境综合整治号角,杨德忠带领党员干部、村民,积极开展“五违四必”工作。他以身作则,带头拆违,把自己家里7年前未经审批,在住房与房后围墙之间的场地上加盖的147.25平方米彩钢顶棚带头拆除,用自己的行动证明:杜尹村拆违动真格。同时,他运用村两委班子会议、党员会议、村民代表大会等多种形式,及时将上级的一系列要求宣传到每家每户。带动村班子5位成员在2月27日-28日第一批拆除了违法建筑,并由班子成员做通直系亲属的思想工作,第一批签下了“拆除违法建筑承诺书”,同时拆除了无证建筑。

去年3月,村里一场火灾导致男主人烧伤,因为违章建筑,消防车开不进去。村里给受灾群众送上1000元慰问金的同时,杨书记用该案例进一步说服大家:“如果你们自己家着火,消防车开不进去,怎么办?”村民们沉默了。

“杨书记有担当,每件事都是密切联系群众,为了拆违一次次地开群众座谈会,一家家地上门做思想工作,村干部还带头拆了自家的违章建筑。”老汤说,杨书记说得有道理,能服众,虽然自己家并不宽裕,老伴还在当清洁工,但他也响应号召把自家9间违章房全拆掉了。

曾经,在杜尹村1.18平方公里的土地上,746户村民中,违法建筑户占了总量的58.45%。截至目前,拆

违签约率已经达到90%。在杨德忠的带领下,目前已顺利拆除村民无证建筑278户约3万平方米,企业无证建筑33户约15.5万平方米,合计拆除无证建筑物面积18.5万平方米,占到总数的2/3。

如今,杜尹村每周一早上都会总结拆违推进情况,公布每个队的拆违进度,违法建筑面积都进行公示,微信群里将每户无证建筑拆除情况实时发布,一目了然。由已经退休的4位老书记、老村长和7位老队长组成的“拆违工作后援团”,发挥了拆违工作示范员、环境整治宣讲员、思想工作疏导员、丈量复核引导员、长效管理监督员的“五大员”作用。

违章建筑拆除之后,群众看到了好处。“臭水浜的污泥挖掉了,路边绿化也看到了,环境好了村民心情也舒畅了。”老汤笑着告诉青年报记者,现在早晨锻炼、饭后散步的人也多起来了。

### “村民自治章程” 把权力关进制度的笼子

当村官前,杨德忠是做企业管理的。他在川沙新镇园区公司摸爬滚打多年,积累了丰富的企业管理经验。2014年2月,他履职牌楼、高桥两个村的联合党支部书记,在那里带领村干部大刀阔斧改革村务,得到村民一致拥护。同时,他十分重视环境治理,敢于向城市管理顽症“开刀”,对存在10多年的六团牌楼村综合市场122间店铺、4795.2平方米违法建筑物全部拆除。依法取缔该市场,彻底消除了安全隐患,老百姓拍手叫好。

杨德忠是杜尹人,此番对于到自己家门口当书记,他说:“杜尹村的事就是我自己家的事,自己家的事我责无旁贷。”由此得到许多人的尊重,班子成员尤其如此。但他更加谨言慎行,重大事情集体讨论决定,应该由分管领导决定的事情,从不越俎代庖;碰到村民为建房、拆违、补贴等利

益与其他班子成员发生矛盾时,他绝不袖手旁观。他每两周牵头召开由村两委及行政人员、党小组长、队长、村务监督委、老龄书记参加的工作例会。在例会上学习政策,沟通思想,探讨问题。

为了用制度管事、管人,“把权力关进制度的笼子里”,更好地服务于全村人民,经过认真讨论和反复征求意见,杨德忠和班子成员精心编制了《杜尹村村民自治章程及实施细则》。这本136页的小册子内容十分详实,杜尹村的村史、荣誉、村民公约、村民自治章程、实施细则……一应俱全。假如村民有建房需求,应通过什么途径办理;若有新增违建,当事人将会受到什么样的处罚;相关组织怎样依法依规处理……一目了然。

“比方说,你家的房子想加层,以前批的,现在也要公示走程序,如果违反了章程,就要全部停下来,由村民代表表决,接受处罚。施工时,必须签施工安全协议。”杨德忠介绍说。

杜尹村有48对金婚、钻石婚的老人,子女大多不在身边,逢年过节都聚不齐。今年春节前,杨德忠牵头为这些老人拍摄“全家福”、录像,并举行庆典活动;他关心老年人睦邻点活动,在睦邻点上开展各类糕点制作、读书读报活动,并把睦邻点作为一个“社情民意的气象站”、情感交流的谈心室,在这里跟村民拉家常、聊聊村里的工作情况;他关心因病致困的村民,号召有爱心的企业开展捐赠活动,捐赠情况和接受援助名单向全村队组公开;为弘扬家庭恩爱、子女孝顺、邻里和谐的风气,他重视农村群众文化,牵头开展了文艺演出、桥牌比赛、广场舞等丰富多彩的文体活动。

今年春节,杜尹村还上演了一台“咱家的春晚”,演员全都是本村村民,全村70%以上的老人都来了,其乐融融。